
  
 

 

 

 

 
ATA DA 32ª (TRIGÉSIMA SEGUNDA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª 
(TERCEIRA) SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO 
– CEARÁ. 
 
Aos 30 (trinta) dias do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e três (2023), 
às dezessete (17:00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, realizou-se a 
trigésima segunda (32ª) Sessão Ordinária, sob a presidência do Excelentíssimo 
Senhor Presidente João Batista Viana e secretariada pelo Senhor Primeiro 
Secretário Antônio Gildázio Sampaio Menezes. Chegada a hora regimental, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente autorizou o Senhor Primeiro Secretário a 
fazer a chamada dos Senhores Vereadores.  Estiveram presentes os seguintes 
Vereadores: João Batista Viana, Presidente; Socorro Osterno Neves, Vice-
Presidente; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Primeiro Secretário; Francisco 
Robério Vasconcelos, Segundo Secretário; Antônio Ademar Alencar Neto; 
Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; José Erasmo 
Ramos Soares; e, Rusemberg Gomes Guimarães. Estiveram ausentes as 
Senhoras Vereadoras Eugenilce Freitas Pontes e Iná Maria Macêdo Osterno. 
Constatado quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a 
Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse 
a leitura das atas da Sessão Ordinária anterior e da Sessão Extraordinária 
realizada às 17:00h dia 24 de outubro do ano em curso que, após lidas, feita a 
verificação de quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos 
membros da Câmara, foram submetidas pelo Excelentíssimo Senhor Presidente 
à discussão e votação do Plenário, sendo aprovadas sem discussão e assinadas 
pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. 
Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente, verificando quórum 
regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno 
Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar conhecimento ao 
Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em virtude da 
inexistência de correspondências.  Na sequência, o Senhor Secretário leu as 
seguintes proposições: Requerimento nº 064/2023, de 18 de outubro de 2023, 
de autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo do 
Poder Executivo a reforma do chafariz que abastece a Localidade de Junco 
Manso, em nosso Município, protocolizado sob o nº 3.101/2023, em 18.10.2023; 
Requerimento nº 065/2023, de 25 de outubro de 2023, de autoria da Senhora 
Vereadora Socorro Osterno Neves, requerendo do Poder Executivo a 
recuperação da pavimentação em pedra tosca da Vila Manuel Marques, em 
nosso Município, protocolizado sob o nº 3.105/2023, em 25.10.2023; Moção de 
Aplauso nº 012/2023, de 26 de outubro de 2023, de autoria do Vereador José 
Erasmo Ramos Soares e apoio dos demais Vereadores, à Juíza de Direito 
Marília Pires Vieira, então titular da 1ª vara da Comarca de Marco, primeira 
lotação da magistrada no Tribunal de Justiça do Estado do Ceará, protocolizada  



  
 

 

 
 
 
sob o nº 3.107/2023, em 26.10.2023. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente encaminhou os Requerimentos nºs 064 e 065/2023 à Ordem do Dia 
da Sessão e, a Moção de Aplauso n° 012/2023, à Ordem do Dia da Sessão 
Ordinária seguinte. Em seguida, iniciou o Grande Expediente, convocando os 
Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da 
palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: Vereador Erasmo 
Soares: Inicialmente, informou aos Senhores Edis que a comunidade de Várzea 
Comprida vinha enfrentando a instabilidade no fornecimento de energia elétrica 
durante a quadra invernosa, todos os anos, assim sugerindo à Casa Legislativa 
realização de Audiência Pública na Localidade, com a presença da Enel Brasil 
S/A, concessionária de energia elétrica no Ceará, a fim de que se pudesse 
estudar uma forma de sanar o problema. Em aparte, então, o Vereador 
Rusemberg Guimarães propôs que a referida Audiência Pública ocorresse no 
Plenário Geraldo Bastos Osterno, bem como que também participassem 
comunidades rurais do Município que enfrentavam o mesmo problema. O 
Vereador Erasmo Soares, em resposta, disse acatar a ideia do Vereador, assim 
solicitando o apoio da Presidência para a realização do evento, momento em 
que o Excelentíssimo Senhor Presidente assegurou que a Câmara Municipal 
contribuiria para a realização da Audiência Pública, como forma de ajudar as 
comunidades que sofriam com o problema a encontrarem uma solução.  Assim, 
finalizando seu discurso, o Vereador Erasmo Soares agradeceu ao Senhor 
Vereador Rusemberg Guimarães e ao Excelentíssimo Senhor Presidente, 
Vereador João Batista Viana, os apartes. Vereador Rusemberg Guimarães: 
Em seu pronunciamento, abordou alguns temas que disse considerar de 
urgência no Município. Primeiramente, lembrou o uso de motocicletas com 
escapamento adulterado por vários munícipes nas ruas da cidade, causando 
poluição sonora e desconforto à população, onde lembrou que a Promotoria de 
Justiça local já havia determinado a apreensão dos veículos pela Guarda 
Municipal. No entanto, disse esperar que fosse instalado o mais breve possível 
em Marco órgão de trânsito responsável direto pela apreensão dos veículos, a 
fim de que se pudesse ter mais força na resolução do problema. Em seguida, 
disse ser necessário que se estudasse as possibilidades de redução de valores 
cobrados à população na taxa de iluminação pública e a isenção da cobrança do 
referido imposto aos munícipes de baixa renda, onde finalizou sua fala. 
Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana: Iniciando suas 
palavras, quanto ao assunto colocado anteriormente, sugeriu a criação de 
parque de iluminação pública próprio no Município e, sequenciando, corroborou 
a indignação do Vereador Rusemberg Guimarães quanto às colocações acerca 
do uso de motocicletas com escapamento adulterado no Município, dizendo 
entender, no entanto, que a Promotoria de Justiça de Marco não obrigava à 
Guarda Municipal a apreensão das motocicletas, assim solicitando mais um 
pouco de respeito por parte dos condutores dos veículos, bem como de 
proprietários de sons automotivos que vinham usando os equipamentos 
indevidamente em grandes eventos na cidade. Em seguida, ainda, acatou a  



  
 

 

 
 
 
sugestão do Vereador quanto à possibilidade de redução da taxa de iluminação 
pública a toda a população, inclusive à residente na Zona Rural. O Vereador 
Rusemberg Guimarães, no momento, em aparte, reforçou que a ideia era 
louvável, mas que deveria ser devidamente analisada, já que havia vários tipos 
de cobrança, acrescentando, na oportunidade, que algumas localidades rurais 
de Marco já tinham redução de valores cobrados pelo consumo de energia 
elétrica em poços profundos, o que disse considerar louvável. Fez aparte, na 
sequência, o Vereador Alencar Neto, no qual disse que, dada a importância da 
iluminação para o dia a dia da população e sua segurança, os valores cobrados 
se tornavam irrisórios, momento em que sugeriu a utilização de montante de 
energia solar não utilizado pelo Poder Executivo Municipal para suprir as 
necessidades da população, bem como diminuir os valores cobrados pela taxa 
de iluminação pública. O Vereador Erasmo Soares também aparteou o Senhor 
Presidente, sugerindo a criação de lei a tornar obrigatória a manutenção do 
serviço por meio da arrecadação da contribuição de iluminação pública, além da 
isenção da cobrança da referida taxa a usuários de consumo inferior a 100kw 
(cem quilowatts). O Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana, por 
fim, agradeceu aos Vereadores os apartes, finalizando seu discurso. Na 
sequência, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou a Ordem do Dia, 
passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer a leitura das matérias que 
seriam discutidas e deliberadas: Requerimentos nºs 064 e 065/2023, datados de 
18 e 25 de outubro de 2023, de autoria dos Senhores Vereadores Rusemberg 
Guimarães e Socorro Osterno, respectivamente. Dando continuidade, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário as 
referidas matérias. Não havendo interesse por parte dos Senhores Vereadores 
para discuti-las, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu-as à deliberação 
do Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só 
turno de votação, as quais foram aprovadas por unanimidade. Não havendo mais 
matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 06 
(seis) de novembro de 2023, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, 
declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
___________________________________, Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes (Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 
vai assinada por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das 
Sessões, em 30 (trinta) de outubro de 2023.  
João Batista Viana – Presidente: 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes – Primeiro Secretário: 


